
ตัวอย่าง
แผนการจัดการเรียนรู้
วิชา
กีฬามวยไทย
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6
(5 ชั่วโมง)

สำหรับโรงเรียนในสังกัดกรุงเทพมหานคร
เพื่อนำไปปรับใช้ให้เหมาะสม
ตามบริบทของแต่ละโรงเรียน


แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1
รายวิชา พลศึกษา 				   กลุ่มสาระการเรียนรู้ สุขศึกษาและพลศึกษา
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1  เรื่อง กีฬามวยไทย	     	                           ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6
ชื่อเรื่อง	ประวัติมวยไทยในสมัยรัชกาลที่ 5 – ปัจจุบัน                        เวลาเรียน ๑ ชั่วโมง
วันที่ .......................................................................................................................................................
มาตรฐานการเรียนรู้
พ ๓.1 เข้าใจ มีทักษะในการเคลื่อนไหว กิจกรรมทางกาย การเล่นเกมและกีฬา
ตัวชี้วัด
ป.6/3 เล่นกีฬาไทย กีฬาสากลประเภทบุคคลและประเภททีมอย่างละ 1 ชนิด
    มาตรฐานการเรียนรู้
พ 3.2 รักการออกกำลังกายการเล่นเกม และการเล่นกีฬา ปฏิบัติเป็นประจำอย่างสม่ำเสมอ 
มีวินัย เคารพสิทธิ กฎ กติกา มีน้ำใจนักกีฬา มีจิตวิญญาณในการแข่งขัน และชื่นชมในสุนทรียภาพของการกีฬา
ตัวชี้วัด
	ป.6/4 ปฏิบัติตามกฎ กติกา ตามชนิดกีฬาที่เล่นโดยคำนึงถึงความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่น
	ป.6/6 เล่นเกมและกีฬาด้วยความสามัคคีและมีน้ำใจนักกีฬา

สาระสำคัญ
	ศาสตร์และศิลป์ของการต่อสู้ป้องกันตัวอันเกิดจากภูมิปัญญาของบรรพบุรุษไทย คือมวยไทย ซี่งการเรียนและฝึกปฏิบัติมวยไทย ทำให้ผู้เรียนเกิดการพัฒนาทางด้านร่างกาย จิตใจ อารมณ์ สังคมและสติปัญญา อันเป็นปรัชญาของมวยไทย สู่การอนุรักษ์ส่งเสริมเผยแผ่สมบัติของชาติไทยการศึกษาเรียนรู้เกี่ยวกับประวัติมวยไทยอุปกรณ์ที่ใช้ในการจัดการแข่งขันและกติกาในการจัดการแข่งขันนั้นจะทำให้นักกีฬาสามารถเล่นกีฬาได้อย่างถูกต้องและมีประสิทธิภาพ

จุดประสงค์การเรียนรู้
	1. อธิบายความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับประวัติ อุปกรณ์ กติกา กีฬามวยไทย 	(K)
2. ปฏิบัติความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับประวัติ อุปกรณ์ กติกา กีฬามวยไทย		(P)
3. เห็นคุณค่าและความสำคัญเกี่ยวกับประวัติ อุปกรณ์ กติกา กีฬามวยไทย 	(A)










กิจกรรมการเรียนรู้
1.ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
	1.1 ให้ผู้เรียนเข้าแถวตอนลึก 5 แถว ให้หัวหน้าห้องบอกทำความเคารพ เพื่อรำลึกถึงพระคุณบิดา มารดา ครู อาจารย์ และผู้มีพระคุณ 
1.2 เปิดเพลงแม่ไม้มวยไทย ให้ผู้เรียนฟัง 
1.3 ให้ผู้เรียนอบอุ่นร่างกาย เพื่อยืดเหยียดกล้ามเนื้อให้ความพร้อมสำหรับการเคลื่อนไหว 
1.4 ครูสุ่มผู้เรียนออกมาเป็นผู้นำกายบริหาร คนละ 5 ท่า ทำละ 5 ครั้ง 

2.ขั้นอธิบายและสาธิต
	2.1 ครูอธิบายถึงความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับประวัติกีฬามวยไทยในสมัยรัชกาลที่ 5 – ปัจจุบัน อุปกรณ์ที่ใช้ในการแข่งขัน กติกาในการแข่งขัน ให้นักเรียนฟัง
2.2 ครูให้ผู้เรียนแบ่งเป็นกลุ่มๆละ 6 คน แจกใบความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับประวัติกีฬามวยไทยในสมัยรัชกาลที่ 5 – ปัจจุบัน อุปกรณ์ที่ใช้ในการจัดการแข่งขัน  กติกาในการแข่งขัน

3.ขั้นฝึกปฏิบัติ
	เพื่อให้ผู้เรียนมีความรู้ ความเข้าใจ และสามารถปฏิบัติความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับประวัติกีฬามวยไทยในสมัยรัชกาลที่ 5 – ปัจจุบัน อุปกรณ์ที่ใช้ในการจัดการแข่งขัน  กติกาในการแข่งขัน ได้ถูกต้องเห็นคุณค่าและความสำคัญของกีฬามวยไทย ครูให้ผู้เรียนทำใบงานความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับประวัติกีฬามวยไทยในสมัยรัชกาลที่ 5 – ปัจจุบัน อุปกรณ์ที่ใช้ในการจัดการแข่งขัน  กติกาในการแข่งขัน โดยครูคอยแนะนำอย่างใกล้ชิด

4.ขั้นนำไปใช้
	ครูทดสอบผู้เรียนและให้คะแนน ตามแบบบันทึกการวัดผลและประเมินผล 
 แบบทดสอบความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับประวัติกีฬามวยไทยในสมัยรัชกาลที่ 5 – ปัจจุบัน  
อุปกรณ์ที่ใช้ในการจัดการแข่งขัน  กติกาในการแข่งขัน

5.ขั้นสรุปและประเมินผล
	5.1 ครูให้ผู้เรียนเข้าแถวหน้ากระดาน 5 แถว ครูและผู้เรียนร่วมกันสรุปความรู้เกี่ยวกับประวัติกีฬามวยไทยในสมัยรัชกาลที่ 5 – ปัจจุบัน อุปกรณ์ที่ใช้ในการจัดการแข่งขัน  กติกาในการแข่งขัน 
5.2 ครูสอดแทรกคุณธรรมจริยธรรม ระเบียบวินัยความรับผิดชอบ และมอบหมายให้ผู้เรียนฝึกเพิ่มเติม นอกเวลาเรียน 
5.3 เมื่อจบการเรียนการสอน ครูให้ผู้เรียนนั่งคุกเข่า พนมมือ หัวหน้าห้องบอกทำความเคารพ ผู้เรียนกราบ 1 ครั้ง 
5.4 หัวหน้าห้องสั่งจัดแถว และสั่งเลิกแถว ผู้เรียนทั้งหมดพนมมือ กล่าวขอบคุณครู 
5.5 ครูผู้สอนให้นักเรียนล้างมือ ทำความสะอาดร่างกายของตนเอง






สื่อ/แหล่งเรียนรู้
1. .ใบความรู้เรื่องความรู้เกี่ยวกับประวัติกีฬามวยไทยในสมัยรัชกาลที่ 5 – ปัจจุบัน 
อุปกรณ์ที่ใช้ในการจัดการแข่งขัน  กติกาในการแข่งขัน
2. เพลงแม่ไม้มวยไทย 
3. วีดีโอ เกี่ยวกับความรู้เบื้องต้นประวัติกีฬามวยไทยในสมัยรัชกาลที่ 5 – ปัจจุบัน

การวัดผลและประเมินผลการเรียนรู้
๑.  ด้านความรู้
     ๑.๑ นักเรียนรู้ประวัติและความเป็นมาของกีฬามวยไทยในสมัยรัชกาลที่ 5 – ปัจจุบัน
     ๑.๒ นักเรียนบอกประโยชน์ของการเรียนมวยไทยได้
๒. ด้านทักษะและกระบวนการ
     ๒.๑ นักเรียนพูดคุย โต้ตอบ ตอบคำถามครูได้
     ๒.๒ สามารถทำใบงานเกี่ยวกับประวัติ อุปกรณ์ กติกา ในกีฬามวยได้.
๓. ด้านเจตคติ
     ๓.๑ นักเรียนมีเจตคติที่ดี มีความรักความหวงแหนกีฬามวยไทย
     ๓.๒ เห็นคุณค่าและความสำคัญเกี่ยวกับประวัติ อุปกรณ์ กติกา กีฬามวยไทย

เครื่องมือในการวัดผลและประเมินผล 
แบบสังเกตพฤติกรรมในการเรียนมวยไทย



















บันทึกหลังการจัดกิจกรรมการเรียนรู้

ผลการเรียนรู้ที่เกิดขึ้นกับนักเรียน

1. ด้านความรู้
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
2. ด้านทักษะกระบวนการ
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
3. ด้านเจตคติ
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรปรับปรุงและแก้ไขต่อไป
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................

                                          ลงชื่อ.......................................................
                                                    ตำแหน่ง....................................................  ผู้บันทึก



ความเห็นของผู้บังคับบัญชา
...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


 ลงชื่อ..................................................
   			                         (				)
 รองผู้อำนวยการสถานศึกษาโรงเรียน........................................................


ลงชื่อ....................................................
           		   		    (           		            )
    ผู้อำนวยการสถานศึกษาโรงเรียน.............................................................


แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม
      วิชา   สุขศึกษาและพลศึกษา (มวยไทย)  			   รหัสวิชา   พ 16๑๐๑	   
     เรื่อง……………………………..…….………............ชั้น….…...........………กลุ่มที่.………….
     วันที่…………………….….....เดือน……………………….…….....พ.ศ…………………………
     คำชี้แจง  พิจารณาใส่คะแนน ( ๓,๒,๑ ) ลงในช่องว่างให้ตรงกับการปฏิบัติกิจกรรมตามเกณฑ์  
                  การประเมิน

	ชื่อ - สกุล
	เลขที่
	พฤติกรรมการประเมิน
	หมายเหตุ

	
	
	การตรงต่อเวลา
	ความมีระเบียบวินัย
	ความสนใจ /ความตั้งใจ
	ความร่วมมือ กับหมู่คณะ
	ความรับผิดชอบ
	ความเป็นผู้นำผู้ตาม
	ความซื่อสัตย์
	ความมีน้ำใจ
	ความสุข / สนุกสนาน/
	สุขนิสัย
	คะแนนรวม
	

	
	
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓๐
	เกณฑ์คะแนน     
 การประเมิน
๓ =ดี
๒ =ปลานกลาง
๑ =ปรับปรุง
--------------
เกณฑ์การประเมินผล
24 – 30  ดีเยี่ยม
21 – 23   ดี
18  - 20  พอใช้
15 – 17  ผ่าน
ต่ำกว่า 15  ไม่ผ่าน
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ลงชื่อ.................................ผู้ประเมิน

แบบบันทึกคะแนน
      วิชา   สุขศึกษาและพลศึกษา (มวยไทย)  			   รหัสวิชา   พ 16๑๐๑	   
     เรื่อง……………………………..…….………............ชั้น….…...........………กลุ่มที่.………….
     วันที่…………………….….....เดือน……………………….…….....พ.ศ…………………………
     คำชี้แจง  พิจารณาใส่คะแนน ( 10,9,8 ) ลงในช่องว่างให้ตรงกับการปฏิบัติกิจกรรมตามเกณฑ์  
                  การประเมิน

	ชื่อ - สกุล
	เลขที่
	พฤติกรรมการประเมิน
	หมายเหตุ

	
	
	ประวัติมวยไทย
	อุปกรณ์ในการแข่งขันมวยไทย
	กติกาในการแข่งขันมวยไทย
	คะแนนรวม
	

	
	
	10
	10
	10
	๓๐
	เกณฑ์คะแนน     
 การประเมิน
10 =ดี
9 =ปลานกลาง
8 =ปรับปรุง
--------------
เกณฑ์การประเมินผล
24 – 30  ดีเยี่ยม
21 – 23   ดี
18  - 20  พอใช้
15 – 17  ผ่าน
ต่ำกว่า 15  ไม่ผ่าน
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ลงชื่อ.................................ผู้ประเมิน



แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2
รายวิชา พลศึกษา 				   กลุ่มสาระการเรียนรู้ สุขศึกษาและพลศึกษา
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1  เรื่อง กีฬามวยไทย	     	                           ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6
ชื่อเรื่อง	การปฐมพยาบาลการป้องกันการบาดเจ็บ                            เวลาเรียน ๑ ชั่วโมง
วันที่ .......................................................................................................................................................
มาตรฐานการเรียนรู้
พ 3.2 รักการออกกำลังกายการเล่นเกม และการเล่นกีฬา ปฏิบัติเป็นประจำอย่างสม่ำเสมอ 
มีวินัย เคารพสิทธิ กฎ กติกา มีน้ำใจนักกีฬา มีจิตวิญญาณในการแข่งขัน และชื่นชมในสุนทรียภาพของการกีฬา
ตัวชี้วัด
	ป.6/4 ปฏิบัติตามกฎ กติกา ตามชนิดกีฬาที่เล่นโดยคำนึงถึงความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่น
ป.6/5 จำแนกกลวิธีการรุก การป้องกัน และนำไปใช้ในการเล่นกีฬา

สาระสำคัญ
	 การปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการป้องกันการบาดเจ็บเป็นการให้ความช่วยเหลือทางการแพทย์แก่ผู้ป่วยหรือผู้บาดเจ็บทันที ณ บริเวณเกิดเหตุ อาจเป็นการใช้ทักษะความรู้เฉพาะทางหรือการตัดสินใจที่เหมาะสมกับสถานการณ์ฉุกเฉิน ในการช่วยเหลืออาจใช้เพียงอุปกรณ์เท่าที่หาได้ในขณะนั้น เพื่อประคับประคองอาการของผู้ป่วยจนกว่าจะได้รับการรักษาจากบุคลากรทางการแพทย์

จุดประสงค์การเรียนรู้
	1. อธิบายความรู้เกี่ยวกับการปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการป้องกันการบาดเจ็บได้ 	 (K)
2. ฝึกปฏิบัติการปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการป้องกันการบาดเจ็บได้		 	 (P)
3. เห็นคุณค่าและความสำคัญของการปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการป้องกันการบาดเจ็บ (A)

กิจกรรมการเรียนรู้
1.ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
	1.1 ให้ผู้เรียนเข้าแถวตอนลึก 5 แถว ให้หัวหน้าห้องบอกทำความเคารพ เพื่อรำลึกถึงพระคุณบิดา มารดา ครู อาจารย์ และผู้มีพระคุณ 
1.2 เปิดเพลงแม่ไม้มวยไทย ให้ผู้เรียนฟัง 
1.3 ให้ผู้เรียนอบอุ่นร่างกาย เพื่อยืดเหยียดกล้ามเนื้อให้ความพร้อมสำหรับการเคลื่อนไหว 
1.4 ครูสุ่มผู้เรียนออกมาเป็นผู้นำกายบริหาร คนละ 5 ท่า ทำละ 5 ครั้ง 
2.ขั้นอธิบายและสาธิต
	2.1 ครูอธิบายถึงความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับการปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการป้องกันการบาดเจ็บ ให้นักเรียนฟัง
2.2 ครูให้ผู้เรียนแบ่งเป็นกลุ่มๆละ 4 คน แจกใบความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับการปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการป้องกันการบาดเจ็บ



3.ขั้นฝึกปฏิบัติ
	เพื่อให้ผู้เรียนมีความรู้ ความเข้าใจ และสามารถปฏิบัติความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับการปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการป้องกันการบาดเจ็บ ได้ถูกต้องเห็นคุณค่าและความสำคัญของการปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการป้องกันการบาดเจ็บ ครูให้ผู้เรียนทำใบงานความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับการปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการป้องกันการบาดเจ็บ โดยครูคอยแนะนำอย่างใกล้ชิด
4.ขั้นนำไปใช้
	ครูทดสอบผู้เรียนและให้คะแนน ตามแบบบันทึกการวัดผลและประเมินผล 
 แบบทดสอบความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับการปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการป้องกันการบาดเจ็บ
5.ขั้นสรุปและประเมินผล
	5.1 ครูให้ผู้เรียนเข้าแถวหน้ากระดาน 5 แถว ครูและผู้เรียนร่วมกันสรุปความรู้เกี่ยวกับการปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการป้องกันการบาดเจ็บ 
5.2 ครูสอดแทรกคุณธรรมจริยธรรม ระเบียบวินัยความรับผิดชอบ และมอบหมายให้ผู้เรียนฝึกเพิ่มเติม นอกเวลาเรียน 
5.3 เมื่อจบการเรียนการสอน ครูให้ผู้เรียนนั่งคุกเข่า พนมมือ หัวหน้าห้องบอกทำความเคารพ ผู้เรียนกราบ 1 ครั้ง 
5.4 หัวหน้าห้องสั่งจัดแถว และสั่งเลิกแถว ผู้เรียนทั้งหมดพนมมือ กล่าวขอบคุณครู 
5.5 ครูผู้สอนให้นักเรียนล้างมือ ทำความสะอาดร่างกายของตนเอง

สื่อ/แหล่งเรียนรู้
2. ใบความรู้เรื่องความรู้เกี่ยวกับการปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการป้องกันการบาดเจ็บ
3. เพลงแม่ไม้มวยไทย 
3.  วีดีโอ เกี่ยวกับการปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการป้องกันการบาดเจ็บ

การวัดผลและประเมินผลการเรียนรู้
๑.  ด้านความรู้
     ๑.๑ นักเรียนรู้วิธีการปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการป้องกันการบาดเจ็บ
     ๑.๒ นักเรียนบอกประโยชน์ของการปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการป้องกันการบาดเจ็บได้
๒. ด้านทักษะและกระบวนการ
     ๒.๑ นักเรียนพูดคุย โต้ตอบ ตอบคำถามครูได้
     ๒.๒ สามารถทำใบงานเกี่ยวกับการปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการป้องกันการบาดเจ็บได้.
๓. ด้านเจตคติ
     ๓.๑ นักเรียนมีเจตคติที่ดี มีความรักความหวงแหนกีฬามวยไทย
     ๓.๒ เห็นคุณค่าและความสำคัญเกี่ยวกับการปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการป้องกันการบาดเจ็บ

เครื่องมือในการวัดผลและประเมินผล 
แบบสังเกตพฤติกรรมในการเรียนมวยไทย




บันทึกหลังการจัดกิจกรรมการเรียนรู้

ผลการเรียนรู้ที่เกิดขึ้นกับนักเรียน

4. ด้านความรู้
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
5. ด้านทักษะกระบวนการ
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
6. ด้านเจตคติ
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรปรับปรุงและแก้ไขต่อไป
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................

                                          ลงชื่อ.......................................................
                                                    ตำแหน่ง....................................................  ผู้บันทึก



ความเห็นของผู้บังคับบัญชา
...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


 ลงชื่อ..................................................
   			                         (				)
 รองผู้อำนวยการสถานศึกษาโรงเรียน........................................................


ลงชื่อ....................................................
           		   		    (           		            )
    ผู้อำนวยการสถานศึกษาโรงเรียน.............................................................


แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม
      วิชา   สุขศึกษาและพลศึกษา (มวยไทย)  			   รหัสวิชา   พ 16๑๐๑	   
     เรื่อง……………………………..…….………............ชั้น….…...........………กลุ่มที่.………….
     วันที่…………………….….....เดือน……………………….…….....พ.ศ…………………………
     คำชี้แจง  พิจารณาใส่คะแนน ( ๓,๒,๑ ) ลงในช่องว่างให้ตรงกับการปฏิบัติกิจกรรมตามเกณฑ์  
                  การประเมิน

	ชื่อ - สกุล
	เลขที่
	พฤติกรรมการประเมิน
	หมายเหตุ

	
	
	การตรงต่อเวลา
	ความมีระเบียบวินัย
	ความสนใจ /ความตั้งใจ
	ความร่วมมือ กับหมู่คณะ
	ความรับผิดชอบ
	ความเป็นผู้นำผู้ตาม
	ความซื่อสัตย์
	ความมีน้ำใจ
	ความสุข / สนุกสนาน/
	สุขนิสัย
	คะแนนรวม
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	เกณฑ์คะแนน     
 การประเมิน
๓ =ดี
๒ =ปลานกลาง
๑ =ปรับปรุง
--------------
เกณฑ์การประเมินผล
24 – 30  ดีเยี่ยม
21 – 23   ดี
18  - 20  พอใช้
15 – 17  ผ่าน
ต่ำกว่า 15  ไม่ผ่าน
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ลงชื่อ.................................ผู้ประเมิน

แบบบันทึกคะแนน
      วิชา   สุขศึกษาและพลศึกษา (มวยไทย)  			   รหัสวิชา   พ 16๑๐๑	   
     เรื่อง……………………………..…….………............ชั้น….…...........………กลุ่มที่.………….
     วันที่…………………….….....เดือน……………………….…….....พ.ศ…………………………
     คำชี้แจง  พิจารณาใส่คะแนน ( 10,9,8 ) ลงในช่องว่างให้ตรงกับการปฏิบัติกิจกรรมตามเกณฑ์  
                  การประเมิน

	ชื่อ - สกุล
	เลขที่
	พฤติกรรมการประเมิน
	หมายเหตุ

	
	
	เป็นลม 
	เป็นตะคริว 
	ข้อเท้าแพลง  ฟกช้ำ
	คะแนนรวม
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	10
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	๓๐
	เกณฑ์คะแนน     
 การประเมิน
10 =ดี
9 =ปลานกลาง
8 =ปรับปรุง
--------------
เกณฑ์การประเมินผล
24 – 30  ดีเยี่ยม
21 – 23   ดี
18  - 20  พอใช้
15 – 17  ผ่าน
ต่ำกว่า 15  ไม่ผ่าน
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ลงชื่อ.................................ผู้ประเมิน




แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3
รายวิชา พลศึกษา 				   กลุ่มสาระการเรียนรู้ สุขศึกษาและพลศึกษา
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1  เรื่อง กีฬามวยไทย	     	                           ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6
ชื่อเรื่อง	การสร้างเสริมสมรรถภาพทางกายในกีฬามวยไทย                   เวลาเรียน ๑ ชั่วโมง
วันที่ .......................................................................................................................................................
มาตรฐานการเรียนรู้
พ ๓.1 เข้าใจ มีทักษะในการเคลื่อนไหว กิจกรรมทางกาย การเล่นเกมและกีฬา
ตัวชี้วัด
ป.6/1 แสดงทักษะการเคลื่อนไหวร่วมกับผู้อื่นในลักษณะแบบผลัดและแบบผสมผสานได้ตามลำดับทั้งแบบ อยู่กับที่เคลื่อนที่และใช้อุปกรณ์ประกอบ และการเคลื่อนไหวประกอบเพลง
ป.6/2 จำแนกหลักการเคลื่อนไหวในเรื่องการรับแรงการใช้แรง และความสมดุลในการเคลื่อนไหวร่างกายในการเล่นเกม เล่นกีฬา และนำผลมาปรับปรุง เพิ่มพูนวิธีปฏิบัติของตนและผู้อื่น
ป.6/4 ใช้ทักษะกลไกเพื่อปรับปรุงเพิ่มพูนความสามารถของตนและผู้อื่นในการเล่นกีฬา
    มาตรฐานการเรียนรู้ 
พ 3.2 รักการออกกำลังกายการเล่นเกม และการเล่นกีฬา ปฏิบัติเป็นประจำอย่างสม่ำเสมอ 
มีวินัย เคารพสิทธิ กฎ กติกา มีน้ำใจนักกีฬา มีจิตวิญญาณในการแข่งขัน และชื่นชมในสุนทรียภาพของการกีฬา
ตัวชี้วัด
ป.6/1 อธิบายประโยชน์และหลักการออกกำลังกายเพื่อสุขภาพสมรรถภาพทางกายและการสร้างเสริมบุคลิกภาพ

สาระสำคัญ
	การบริหารร่างกายด้วยท่ามวยไทยและการสร้างเสริมสมรรถภาพทางกายให้แข็งแรงนั้นเป็นสิ่งจำเป็นอย่างยิ่งต่อการฝึกทักษะกีฬามวยไทยเพื่อให้การฝึกมีประสิทธิภาพมากขึ้น 

จุดประสงค์การเรียนรู้
	1.อธิบายความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับการสร้างเสริมสมรรถภาพทางกายในกีฬามวยไทยได้	(K)
2.ปฏิบัติการสร้างเสริมสมรรถภาพทางกายในกีฬามวยไทยได้				(P)
3. เห็นคุณค่าและความสำคัญของการสร้างเสริมสมรรถภาพทางกายในกีฬามวยไทย 	 (A)

กิจกรรมการเรียนรู้
1.ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
	1.1 ให้ผู้เรียนเข้าแถวตอนลึก 5 แถว ให้หัวหน้าห้องบอกทำความเคารพ เพื่อรำลึกถึงพระคุณบิดา มารดา ครู อาจารย์ และผู้มีพระคุณ 
1.2 ให้ผู้เรียนอบอุ่นร่างกาย เพื่อยืดเหยียดกล้ามเนื้อให้ความพร้อมสำหรับการเคลื่อนไหว 
1.3 ครูสุ่มผู้เรียนออกมาเป็นผู้นำกายบริหาร คนละ 5 ท่า ทำละ 10 ครั้ง เน้นการใช้ หมัด ศอก เข่า ถีบ เตะ 



2.ขั้นอธิบายและสาธิต
	2.1 ครูอธิบายถึงความสำคัญของการสร้างเสริมสมรรถภาพทางกายและการบริหารร่างกายด้วยท่ามวยในกีฬามวยไทย 
2.2 ครูอธิบายและสาธิตวิธีการปฏิบัติการสร้างเสริมสมรรถภาพทางกายและการบริหารร่างกายในกีฬามวยไทย

3.ขั้นฝึกปฏิบัติ
	3.1 ครูแบ่งนักเรียน ออกเป็น 2 กลุ่ม กลุ่มละเท่าๆกัน ให้แต่ละกลุ่มฝึกการบริหารร่างกายด้วยท่ามวยไทยตามที่ครูกำหนด
	3.2 ครูแบ่งนักเรียนออกเป็น 3 กลุ่ม กลุ่มละเท่าๆกัน โดยให้นักเรียนแต่ละกลุ่มฝึกการสร้างเสริมสมรรถภาพทางกาย โดยครูจัดเป็นฐาน กระโดดเชือก  ดันพื้น  เล่นเกมไถนา
	3.3 แต่ละกลุ่มเข้าฝึกประจำฐาน ครูจับเวลาในการฝึกแต่ละฐาน ฝึกครบเวลาและให้เปลี่ยนฐาน

4.ขั้นนำไปใช้
	ครูอธิบายขั้นตอนการฝึกการบริหารร่างกายด้วยท่ามวยไทยและการสร้างเสริมสมรรถภาพทางกายให้นักเรียนฟังอีกครั้งจากนั้นให้นักเรียนทำการทดสอบการบริหารร่างกายด้วยท่ามวยไทยและการสร้างเสริมสมรรถภาพทางกาย ตามที่ครูกำหนดให้  จนครบทุกคน โดยรอฟังสัญญาณเริ่มจากครู ในระหว่างการทดสอบครูค่อยให้คำแนะนำเป็นระยะๆ

5.ขั้นสรุปและประเมินผล
	5.1 ครูให้ผู้เรียนเข้าแถวหน้ากระดาน 5 แถว ครูและผู้เรียนร่วมกันสรุปความรู้และการ 
ปฏิบัติการบริหารร่างกายด้วยท่ามวยไทยและการสร้างเสริมสมรรถภาพทางกายในกีฬามวยไทย 
5.2 ครูสอดแทรกคุณธรรมจริยธรรม ระเบียบวินัยความรับผิดชอบ และมอบหมายให้ผู้เรียนฝึกเพิ่มเติม นอกเวลาเรียน 
5.3 เมื่อจบการเรียนการสอน ครูให้ผู้เรียนนั่งคุกเข่า พนมมือ หัวหน้าห้องบอกทำความเคารพ ผู้เรียนกราบ 1 ครั้ง 
5.4 หัวหน้าห้องสั่งจัดแถว และสั่งเลิกแถว ผู้เรียนทั้งหมดพนมมือ กล่าวขอบคุณครู 
5.5 ครูผู้สอนให้นักเรียนล้างมือ ทำความสะอาดร่างกายของตนเอง
สื่อ/แหล่งเรียนรู้
	1. .เชือกกระโดด 
2. เบาะรอง
3. กรวย
การวัดผลและประเมินผลการเรียนรู้
๑.  ด้านความรู้
     ๑.๑ นักเรียนอธิบายการบริหารร่างกายและการสร้างเสริมสมรรถภาพทางกายได้
     ๑.๒ นักเรียนบอกประโยชน์ของการเรียนมวยไทยได้



๒. ด้านทักษะและกระบวนการ
     ๒.๑ นักเรียนพูดคุย โต้ตอบ ตอบคำถามครูได้
     ๒.๒ สามารถปฏิบัติการบริหารร่างกายด้วยท่ามวยไทยและฝึกการสร้างเสริมสมรรถภาพทางกายได้
๓. ด้านเจตคติ
     ๓.๑ นักเรียนมีเจตคติที่ดี มีความรักความหวงแหนกีฬามวยไทย
     ๓.๒ เห็นคุณค่าและความสำคัญของการสร้างเสริมสมรรถภาพทางกาย
เครื่องมือในการวัดผลและประเมินผล 
แบบสังเกตพฤติกรรมในการเรียนมวยไทย
































บันทึกหลังการจัดกิจกรรมการเรียนรู้

ผลการเรียนรู้ที่เกิดขึ้นกับนักเรียน

1. ด้านความรู้
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
2. ด้านทักษะกระบวนการ
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
3. ด้านเจตคติ
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรปรับปรุงและแก้ไขต่อไป
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................

                                          ลงชื่อ.......................................................
                                                    ตำแหน่ง....................................................  ผู้บันทึก



ความเห็นของผู้บังคับบัญชา
...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


 ลงชื่อ..................................................
   			                         (				)
 รองผู้อำนวยการสถานศึกษาโรงเรียน........................................................


ลงชื่อ....................................................
           		   		    (           		            )
    ผู้อำนวยการสถานศึกษาโรงเรียน.............................................................


แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม
      วิชา   สุขศึกษาและพลศึกษา (มวยไทย)  			   รหัสวิชา   พ 16๑๐๑	   
     เรื่อง……………………………..…….………............ชั้น….…...........………กลุ่มที่.………….
     วันที่…………………….….....เดือน……………………….…….....พ.ศ…………………………
     คำชี้แจง  พิจารณาใส่คะแนน ( ๓,๒,๑ ) ลงในช่องว่างให้ตรงกับการปฏิบัติกิจกรรมตามเกณฑ์  
                  การประเมิน

	ชื่อ - สกุล
	เลขที่
	พฤติกรรมการประเมิน
	หมายเหตุ

	
	
	การตรงต่อเวลา
	ความมีระเบียบวินัย
	ความสนใจ /ความตั้งใจ
	ความร่วมมือ กับหมู่คณะ
	ความรับผิดชอบ
	ความเป็นผู้นำผู้ตาม
	ความซื่อสัตย์
	ความมีน้ำใจ
	ความสุข / สนุกสนาน/
	สุขนิสัย
	คะแนนรวม
	

	
	
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓๐
	เกณฑ์คะแนน     
 การประเมิน
๓ =ดี
๒ =ปลานกลาง
๑ =ปรับปรุง
--------------
เกณฑ์การประเมินผล
24 – 30  ดีเยี่ยม
21 – 23   ดี
18  - 20  พอใช้
15 – 17  ผ่าน
ต่ำกว่า 15  ไม่ผ่าน

	๑. 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	๒.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	๓.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	๔.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	๕.
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	๑๑.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	๑๒.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



                                                                 



ลงชื่อ.................................ผู้ประเมิน

แบบบันทึกคะแนน
      วิชา   สุขศึกษาและพลศึกษา (มวยไทย)  			   รหัสวิชา   พ 16๑๐๑	   
     เรื่อง……………………………..…….………............ชั้น….…...........………กลุ่มที่.………….
     วันที่…………………….….....เดือน……………………….…….....พ.ศ…………………………
     คำชี้แจง  พิจารณาใส่คะแนน ( 5,4,3 ) ลงในช่องว่างให้ตรงกับการปฏิบัติกิจกรรมตามเกณฑ์  
                  การประเมิน

	ชื่อ - สกุล
	เลขที่
	พฤติกรรมการประเมิน
	หมายเหตุ

	
	
	การบริหารร่างกายด้วยทามวยไทย
	จังหวะและลีลา
	ความแข็งแรงของทาทาง
	กระโดดเชือก
	ไถนา
	ดันพื้น
	คะแนนรวม
	

	
	
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	๓๐
	เกณฑ์คะแนน     
 การประเมิน
5 =ดี
4 =ปลานกลาง
3 =ปรับปรุง
--------------
เกณฑ์การประเมินผล
24 – 30  ดีเยี่ยม
21 – 23   ดี
18  - 20  พอใช้
15 – 17  ผ่าน
ต่ำกว่า 15  ไม่ผ่าน

	๑. 
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	๒.
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ลงชื่อ.................................ผู้ประเมิน




แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4
รายวิชา พลศึกษา 				   กลุ่มสาระการเรียนรู้ สุขศึกษาและพลศึกษา
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1  เรื่อง กีฬามวยไทย	     	                           ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6
ชื่อเรื่อง	การไหว้ครูร่ายรำมวยไทย			                   เวลาเรียน 3 ชั่วโมง
วันที่ .......................................................................................................................................................
มาตรฐานการเรียนรู้
พ ๓.1 เข้าใจ มีทักษะในการเคลื่อนไหว กิจกรรมทางกาย การเล่นเกมและกีฬา
ตัวชี้วัด
ป.6/1 แสดงทักษะการเคลื่อนไหวร่วมกับผู้อื่นในลักษณะแบบผลัดและแบบผสมผสานได้ตามลำดับทั้งแบบ อยู่กับที่เคลื่อนที่และใช้อุปกรณ์ประกอบ และการเคลื่อนไหวประกอบเพลง
ป.6/2 จำแนกหลักการเคลื่อนไหวในเรื่องการรับแรงการใช้แรง และความสมดุลในการเคลื่อนไหวร่างกายในการเล่นเกม เล่นกีฬา และนำผลมาปรับปรุง เพิ่มพูนวิธีปฏิบัติของตนและผู้อื่น
ป.6/3 เล่นกีฬาไทย กีฬาสากลประเภทบุคคลและประเภททีมอย่างละ 1 ชนิด
ป.6/4 ใช้ทักษะกลไกเพื่อปรับปรุงเพิ่มพูนความสามารถของตนและผู้อื่นในการเล่นกีฬา

สาระสำคัญ
	 การไหว้ครูและร่ายรำมวยไทยเป็นวัฒนธรรมประเพณีของมวยไทย โดยถือว่าเป็นสิ่งที่ดีงามเป็นมงคลและเป็นพิธีอันศักดิ์สิทธิ์ก่อนการแข่งขันชกมวย โดยนักมวยทุกคนจะต้องไหว้ครูและร่ายรำมวยไทย เพื่อระลึกถึงคุณบิดา มารดา ครู อาจารย์ และสิ่งศักดิ์ที่เคารพนับถือให้มาคุ้มครองตนเองให้ได้ชัยชนะ และปลอดภัยระหว่างการแข่งขัน

จุดประสงค์การเรียนรู้
	1.อธิบายความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับการไหว้ครูร่ายรำในกีฬามวยไทยได้		 (K)
2.ปฏิบัติการไหว้ครูร่ายรำในกีฬามวยไทยได้				 (P)
3. เห็นคุณค่าและความสำคัญของการไหว้ครูร่ายรำในกีฬามวยไทย 		 (A)

กิจกรรมการเรียนรู้
1.ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
	1.1 ให้ผู้เรียนเข้าแถวตอนลึก 5 แถว ให้หัวหน้าห้องบอกทำความเคารพ เพื่อรำลึกถึงพระคุณบิดา มารดา ครู อาจารย์ และผู้มีพระคุณ 
1.2 ให้ผู้เรียนอบอุ่นร่างกาย เพื่อยืดเหยียดกล้ามเนื้อให้ความพร้อมสำหรับการเคลื่อนไหว 
1.3 ครูสุ่มผู้เรียนออกมาเป็นผู้นำกายบริหาร คนละ 2 ท่า ท่าละ 10 ครั้ง 

2.ขั้นอธิบายและสาธิต
ครูอธิบายความหมายของการยกครู ความสำคัญของพิธีการไหว้ครู ระเบียบประเพณี วัฒนธรรม จริยธรรม ความกตัญญูรู้คุณ ให้นักเรียนฟัง จากนั้นผู้สอนจัดกิจกรรม เพื่อให้ผู้เรียนรู้ถึงเนื้อหาที่จะศึกษาและวิธีการปฏิบัติการไหว้ครูและร่ายรำมวยไทย ดังนี้ คือ การไหว้ครู เริ่มการเดินทักษิณาวรรต ท่าเทพนม การกราบนิ่ง การกราบ เบญจางคประดิษฐ์ ท่ากอบพระแม่ธรณี ท่าการถวายบังคม ท่าปฐม ท่าพรหม ท่าสอดสร้อย ท่าตัดไม้ข่มนาม ท่าย่ำเหยาะ ท่าย่างสุขเกษม ท่าย่างสามขุม ท่าทำความเคารพ ท่าการร่ายรำในท่านั่ง ท่าสาวน้อยปะแป้ง ท่าลับหอกโมกขศักดิ์ ท่าเมขลาล่อแก้ว ท่าส่องเมฆ การร่ายรำในท่ายืนเริ่มท่าเทพนิมิต ท่าขุนแผนฟันม่าน ท่ากุมภัณฑ์พุ่งหอก ท่าหงส์เหิน ท่าพระรามแผลงศร 
1. ให้ผู้เรียนเข้าแถวรูปครึ่งวงกลม เหมือนขั้นเตรียมความพร้อม 
2. อธิบายโดยใช้รูปภาพประกอบและสาธิตการไหว้ครูและร่ายรำมวยไทย ให้ผู้เรียนปฏิบัติตามทีละท่า ดังนี้ การเดินทักษิณาวรรต ท่าเทพนม การกราบนิ่ง การกราบเบญจางคประดิษฐ์ ท่ากอบพระแม่ธรณี ท่าการถวายบังคม ท่าปฐม ท่าพรหม ท่าสอดสร้อย ท่าตัดไม้ข่มนาม ท่าย่ำเหยาะ ท่าย่างสุขเกษม ท่าย่างสามขุม ท่าทำความเคารพ 
การร่ายรำในท่านั่ง คือ ท่าสาวน้อยปะแป้ง ท่าลับหอกโมกขศักดิ์ ท่าเมขลาล่อแก้ว ท่าส่องเมฆ การร่ายรำในท่ายืน คือ ท่าเทพนิมิต ท่าขุนแผนฟันม่าน ท่ากุมภัณฑ์พุ่งหอก ท่าหงส์เหิน ท่าพระรามแผลงศร และเปิดโอกาสให้ผู้เรียนซักถาม

3.ขั้นฝึกปฏิบัติ
	เพื่อให้ผู้เรียนเกิดความรู้ ความเข้าใจ สามารถปฏิบัติการไหว้ครูและร่ายรำมวยไทย ได้ถูกต้อง ครูผู้สอนให้ผู้เรียนจับคู่กัน และทำการฝึกการไหว้ครูและร่ายรำมวยไทย ครูผู้สอนคอยให้คำแนะนำในการปฏิบัติทักษะ ดังภาพ

[image: ]

4.ขั้นนำไปใช้
	4.1 ให้ผู้เรียนปฏิบัติการไหว้ครูและร่ายรำมวยไทย ในแต่ละทักษะพร้อมกัน โดยครูผู้สอนสังเกตการปฏิบัติทักษะของผู้เรียนว่าทำได้ถูกต้องหรือไม่ ดังภาพ

[image: ]


4.2 ครูผู้สอนสามารถใช้ขั้นนี้ในการทดสอบผู้เรียน โดยให้ผู้เรียนจับสลากและปฏิบัติการไหว้ครูและร่ายรำมวยไทย ตามฉลากที่จับได้คนละ 1 ท่า จำนวน 2 เที่ยว ครูผู้สอนให้คะแนนตามแบบทดสอบผู้ที่ไม่ได้ทดสอบนั่งเป็นรูปครึ่งวงกลม เพื่อสังเกตการปฏิบัติของเพื่อน

[image: ]

ขั้นสรุปและประเมินผล
	5.1 ให้ผู้เรียนเข้าแถวรูปครึ่งวงกลม ครูสรุปการปฏิบัติการไหว้ครูและร่ายรำมวยไทย โดยยกตัวอย่างผู้ที่ปฏิบัติเทคนิคดังกล่าวได้ถูกต้อง และสวยงามมาแสดงให้เพื่อนดู และเปิดโอกาสให้ผู้เรียนซักถาม 
5.2 มอบหมายให้ผู้เรียนไปทำการฝึกซ้อมเพิ่มเติมนอกเวลาเรียน และให้ศึกษาการไหว้ครูและร่ายรำมวยไทย เพิ่มเติมจากใบความรู้ โดยให้ผู้เรียนเตรียมมาตอบคำถามในการเรียนครั้งต่อไป 
5.3 เมื่อจบการเรียนการสอนให้ผู้เรียนนั่งคุกเข่าบนส้นเท้า ประนมมือขึ้นให้หัวหน้าผู้เรียนบอกทำความเคารพครูผู้สอน โดยใช้คำสั่งว่า “ทั้งหมดกราบ” ครูผู้สอนนั่งคุกเข่าด้านหน้าประนมมือขึ้นพร้อมกับรับการกราบของผู้เรียน 
5.3 ให้ผู้เรียนทำความสะอาดร่างกายของตนเอง


สื่อ/แหล่งเรียนรู้
	1. ใบความรู้เรื่อง การไหว้ครูและร่ายรำมวยไทย 
2. แบบทดสอบ เรื่อง การไหว้ครูและร่ายรำมวยไทย 
3. ใบงาน เรื่อง การไหว้ครูและร่ายรำมวยไทย










การวัดผลและประเมินผลการเรียนรู้
๑.  ด้านความรู้
     ๑.๑ นักเรียนอธิบายความรู้เกี่ยวกับการไหว้ครูร่ายรำในกีฬามวยไทยได้
     ๑.๒ นักเรียนบอกประโยชน์ของการเรียนมวยไทยได้
๒. ด้านทักษะและกระบวนการ
     ๒.๑ นักเรียนพูดคุย โต้ตอบ ตอบคำถามครูได้
     ๒.๒ สามารถปฏิบัติการไหว้ครูร่ายรำในกีฬามวยได้
๓. ด้านเจตคติ
     ๓.๑ นักเรียนมีเจตคติที่ดี มีความรักความหวงแหนกีฬามวยไทย
     ๓.๒ เห็นคุณค่าและความสำคัญของการไหว้ครูร่ายรำในกีฬามวยไทย
เครื่องมือในการวัดผลและประเมินผล 
แบบสังเกตพฤติกรรมในการเรียนมวยไทย




























บันทึกหลังการจัดกิจกรรมการเรียนรู้

ผลการเรียนรู้ที่เกิดขึ้นกับนักเรียน

1. ด้านความรู้
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
2. ด้านทักษะกระบวนการ
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
3. ด้านเจตคติ
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรปรับปรุงและแก้ไขต่อไป
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................

                                          ลงชื่อ.......................................................
                                                    ตำแหน่ง....................................................  ผู้บันทึก



ความเห็นของผู้บังคับบัญชา
...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


 ลงชื่อ..................................................
   			                         (				)
 รองผู้อำนวยการสถานศึกษาโรงเรียน........................................................


ลงชื่อ....................................................
           		   		    (           		            )
    ผู้อำนวยการสถานศึกษาโรงเรียน.............................................................


แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม
      วิชา   สุขศึกษาและพลศึกษา (มวยไทย)  			   รหัสวิชา   พ 16๑๐๑	   
     เรื่อง……………………………..…….………............ชั้น….…...........………กลุ่มที่.………….
     วันที่…………………….….....เดือน……………………….…….....พ.ศ…………………………
     คำชี้แจง  พิจารณาใส่คะแนน ( ๓,๒,๑ ) ลงในช่องว่างให้ตรงกับการปฏิบัติกิจกรรมตามเกณฑ์  
                  การประเมิน

	ชื่อ - สกุล
	เลขที่
	พฤติกรรมการประเมิน
	หมายเหตุ

	
	
	การตรงต่อเวลา
	ความมีระเบียบวินัย
	ความสนใจ /ความตั้งใจ
	ความร่วมมือ กับหมู่คณะ
	ความรับผิดชอบ
	ความเป็นผู้นำผู้ตาม
	ความซื่อสัตย์
	ความมีน้ำใจ
	ความสุข / สนุกสนาน/
	สุขนิสัย
	คะแนนรวม
	

	
	
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓๐
	เกณฑ์คะแนน     
 การประเมิน
๓ =ดี
๒ =ปลานกลาง
๑ =ปรับปรุง
--------------
เกณฑ์การประเมินผล
24 – 30  ดีเยี่ยม
21 – 23   ดี
18  - 20  พอใช้
15 – 17  ผ่าน
ต่ำกว่า 15  ไม่ผ่าน
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	๑๒.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



                                                                 



ลงชื่อ.................................ผู้ประเมิน

แบบบันทึกคะแนน
      วิชา   สุขศึกษาและพลศึกษา (มวยไทย)  			   รหัสวิชา   พ 16๑๐๑	   
     เรื่อง……………………………..…….………............ชั้น….…...........………กลุ่มที่.………….
     วันที่…………………….….....เดือน……………………….…….....พ.ศ…………………………
     คำชี้แจง  พิจารณาใส่คะแนน ( ๓,๒,๑ ) ลงในช่องว่างให้ตรงกับการปฏิบัติกิจกรรมตามเกณฑ์  
                  การประเมิน

	ชื่อ - สกุล
	เลขที่
	พฤติกรรมการประเมิน
	หมายเหตุ

	
	
	 กราบเบญจางคประดิษฐ์
	การถวายบังคับ
	ท่าปฐม
	ท่าพรหม
	ท่าสาวน้อยปะแป้ง
	ท่าลับหอกโมกขศักดิ์
	ท่าเมขลาล่อแก้ว
	ท่าส่องเมฆ
	จังหวะและลีลา
	ความสวยงาม
	คะแนนรวม
	

	
	
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓
	๓๐
	เกณฑ์คะแนน     
 การประเมิน
๓ =ดี
๒ =ปลานกลาง
๑ =ปรับปรุง
--------------
เกณฑ์การประเมินผล
24 – 30  ดีเยี่ยม
21 – 23   ดี
18  - 20  พอใช้
15 – 17  ผ่าน
ต่ำกว่า 15  ไม่ผ่าน

	๑. 
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	๑๒.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



                                   



                              
ลงชื่อ.................................ผู้ประเมิน



แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 5
รายวิชา พลศึกษา 				   กลุ่มสาระการเรียนรู้ สุขศึกษาและพลศึกษา
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1  เรื่อง กีฬามวยไทย	     	                           ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6
ชื่อเรื่อง	ทักษะมวยไทยประกอบอุปกรณ์				        เวลาเรียน 2 ชั่วโมง
วันที่ .......................................................................................................................................................
มาตรฐานการเรียนรู้
พ ๓.1 เข้าใจ มีทักษะในการเคลื่อนไหว กิจกรรมทางกาย การเล่นเกมและกีฬา
ตัวชี้วัด
ป.6/1 แสดงทักษะการเคลื่อนไหวร่วมกับผู้อื่นในลักษณะแบบผลัดและแบบผสมผสานได้ตามลำดับทั้งแบบ อยู่กับที่เคลื่อนที่และใช้อุปกรณ์ประกอบ และการเคลื่อนไหวประกอบเพลง
ป.6/2 จำแนกหลักการเคลื่อนไหวในเรื่องการรับแรงการใช้แรง และความสมดุลในการเคลื่อนไหวร่างกายในการเล่นเกม เล่นกีฬา และนำผลมาปรับปรุง เพิ่มพูนวิธีปฏิบัติของตนและผู้อื่น
ป.6/3 เล่นกีฬาไทย กีฬาสากลประเภทบุคคลและประเภททีมอย่างละ 1 ชนิด
ป.6/4 ใช้ทักษะกลไกเพื่อปรับปรุงเพิ่มพูนความสามารถของตนและผู้อื่นในการเล่นกีฬา
สาระสำคัญ
	 ปัจจุบันการฝึกซ้อมกีฬามวยไทยเปลี่ยนแปลงไปจากการฝึกซ้อมในสมัยโบราณ เพราะมีการนำเครื่องมือทางวิทยาศาสตร์การกีฬามาใช้ในการสริมสร้างสมรรถภาพของนักมวย และมีอุปกรณ์การฝึกซ้อมที่ทันสมัย เช่น เวทีมวย นวม กระสอบ เชือก เป้าล่อ หมัด ถีบ เตะ เข่า และศอก การฝึกซ้อมกีฬามวยไทยสมัยปัจจุบันจะต้องอาศัยผู้ฝึกสอนที่มีความรู้ มีประสบการณ์ มีหลักการฝึกซ้อมที่ถูกต้อง

จุดประสงค์การเรียนรู้
	1. อธิบายความหมายของการใช้อุปกรณ์การฝึกซ้อมกีฬามวยไทยได้		 (K)
2.ปฏิบัติทักษะ ของการใช้อุปกรณ์การฝึกซ้อมกีฬามวยไทยได้		 (P)
3. เห็นคุณค่าและความสำคัญของการใช้อุปกรณ์การฝึกซ้อมกีฬามวยไทย        (A)

กิจกรรมการเรียนรู้

1.ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน 
1.1 ให้ผู้เรียนเข้าแถวตอนลึก 5 แถว ให้หัวหน้าห้องบอกทำความเคารพ เพื่อรำลึกถึง 
พระคุณบิดา มารดา ครู อาจารย์ และผู้มีพระคุณ 
1.2 เปิดเพลงแม่ไม้มวยไทย ให้ผู้เรียนฟัง 
1.3 ให้ผู้เรียนอบอุ่นร่างกาย เพื่อยืดเหยียดกล้ามเนื้อให้ความพร้อมสำหรับการ 
เคลื่อนไหว 
1.4 ครูสุ่มผู้เรียนออกมาเป็นผู้นำกายบริหาร คนละ 5 ท่า ท่าละ 5 ครั้ง เน้นการใช้ 
ศอกตี ศอกตัด





2.ขั้นอธิบายและสาธิต
2.1 ครูอธิบายถึงความหมายของอุปกรณ์การฝึกซ้อมกีฬามวยไทย 
2.2 ครูอธิบายและสาธิตความหมายของอุปกรณ์การฝึกซ้อมกีฬามวยไทย 
2.3 ครูให้ผู้เรียนแบ่งเป็นกลุ่มๆละ 6 คน แจกใบความรู้เรื่องการใช้อุปกรณ์การฝึกซ้อมกีฬามวยไทย

3.ขั้นฝึกปฏิบัติ
เพื่อให้ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจ และสามารถปฏิบัติทักษะของอุปกรณ์การฝึกซ้อมกีฬามวย
ไทยได้ถูกต้องเห็นคุณค่าและความสำคัญของการใช้อุปกรณ์การฝึกซ้อมกีฬามวยไทย ครูให้ผู้เรียนจับคู่ฝึกโดยจับคู่ฝึกโดยครูคอยแนะนำอย่างใกล้ชิด
	
[image: ]

4.ขั้นนำไปใช้
	ครูทดสอบผู้เรียนและให้คะแนนตามแบบบันทึกการวัดและประเมินผล
 (แบบทดสอบของการใช้อุปกรณ์การฝึกซ้อมกีฬามวยไทย)



[image: ]





5.ขั้นสรุปและประเมินผล
	5.1 ครูให้ผู้เรียนเข้าแถวหน้ากระดาน 5 แถว ครูและผู้เรียนร่วมกันสรุปการปฏิบัติทักษะการฝึกกีฬามวยไทยโดยใช้อุปกรณ์และยกตัวอย่างผู้เรียนที่ปฏิบัติการฝึกซ้อมกีฬามวยไทยได้ถูกต้องและสวยงามออกมาแสดงให้เพื่อนดู 
5.2 ครูสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม ระเบียบวินัย ความรับผิดชอบ และมอบหมาย ให้ผู้เรียนฝึกเพิ่มเติมนอกเวลาเรียน 
5.3 เมื่อจบการเรียนการสอน ครูให้ผู้เรียนนั่งคุกเข่าพนมมือ หัวหน้าห้องบอกทำความเคารพ ผู้เรียนกราบ 1 ครั้ง 
5.4 หัวหน้าห้องสั่งจัดแถว และสั่งเลิกแถว ผู้เรียนทั้งหมดพนม กล่าวขอบคุณครู 
5.5 ครูผู้สอนให้นักเรียนล้างมือ ทำความสะอาดร่างกายของตนเอง

สื่อ/แหล่งเรียนรู้
	1. ใบความรู้เรื่องการใช้อุปกรณ์การฝึกซ้อมกีฬามวยไทย 
2. เพลงแม่ไม้มวยไทย 
3. วิดีโอ อุปกรณ์การฝึกซ้อมกีฬามวยไทย

การวัดผลและประเมินผลการเรียนรู้
๑.  ด้านความรู้
     ๑.๑ นักเรียนอธิบายความรู้เกี่ยวกับการใช้อุปกรณ์การฝึกซ้อมกีฬามวยไทยได้
     ๑.๒ นักเรียนบอกประโยชน์ของการเรียนมวยไทยได้
๒. ด้านทักษะและกระบวนการ
     ๒.๑ นักเรียนพูดคุย โต้ตอบ ตอบคำถามครูได้
     ๒.๒ สามารถฝึกปฏิบัติการการใช้อุปกรณ์การฝึกซ้อมกีฬามวยไทยได้
๓. ด้านเจตคติ
     ๓.๑ นักเรียนมีเจตคติที่ดี มีความรักความหวงแหนกีฬามวยไทย
     ๓.๒ เห็นคุณค่าและความสำคัญของการใช้อุปกรณ์การฝึกซ้อมกีฬามวยไทย
เครื่องมือในการวัดผลและประเมินผล 
แบบสังเกตพฤติกรรมในการเรียนมวยไทย












บันทึกหลังการจัดกิจกรรมการเรียนรู้

ผลการเรียนรู้ที่เกิดขึ้นกับนักเรียน

1. ด้านความรู้
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
2. ด้านทักษะกระบวนการ
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
3. ด้านเจตคติ
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรปรับปรุงและแก้ไขต่อไป
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................

                                          ลงชื่อ.......................................................
                                                    ตำแหน่ง....................................................  ผู้บันทึก



ความเห็นของผู้บังคับบัญชา
...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


 ลงชื่อ..................................................
   			                         (				)
 รองผู้อำนวยการสถานศึกษาโรงเรียน........................................................


ลงชื่อ....................................................
           		   		    (           		            )
    ผู้อำนวยการสถานศึกษาโรงเรียน.............................................................


แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม
      วิชา   สุขศึกษาและพลศึกษา (มวยไทย)  			   รหัสวิชา   พ 16๑๐๑	   
     เรื่อง……………………………..…….………............ชั้น….…...........………กลุ่มที่.………….
     วันที่…………………….….....เดือน……………………….…….....พ.ศ…………………………
     คำชี้แจง  พิจารณาใส่คะแนน ( ๓,๒,๑ ) ลงในช่องว่างให้ตรงกับการปฏิบัติกิจกรรมตามเกณฑ์  
                  การประเมิน
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	เลขที่
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	หมายเหตุ

	
	
	การตรงต่อเวลา
	ความมีระเบียบวินัย
	ความสนใจ /ความตั้งใจ
	ความร่วมมือ กับหมู่คณะ
	ความรับผิดชอบ
	ความเป็นผู้นำผู้ตาม
	ความซื่อสัตย์
	ความมีน้ำใจ
	ความสุข / สนุกสนาน/
	สุขนิสัย
	คะแนนรวม
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เกณฑ์การประเมินผล
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ลงชื่อ.................................ผู้ประเมิน

แบบบันทึกคะแนน
      วิชา   สุขศึกษาและพลศึกษา (มวยไทย)  			   รหัสวิชา   พ 16๑๐๑	   
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                  การประเมิน
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	หมายเหตุ

	
	
	 หมัดตรง
	หมัดเสย
	หมัดเหวี่ยง
	ถีบตรง
	ถีบข้าง
	เตะเฉียง
	เตะตัด
	เข่าตรง
	เข่าโค้ง
	ศอกตี
	คะแนนรวม
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ลงชื่อ.................................ผู้ประเมิน



แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 6
รายวิชา พลศึกษา 				   กลุ่มสาระการเรียนรู้ สุขศึกษาและพลศึกษา
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1  เรื่อง กีฬามวยไทย	     	                           ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6
ชื่อเรื่อง	ทักษะการใช้อาวุธการป้องกันของกีฬามวยไทย(การรุกและป้องกัน)	เวลาเรียน 2 ชั่วโมง
วันที่ .......................................................................................................................................................
มาตรฐานการเรียนรู้
พ ๓.1 เข้าใจ มีทักษะในการเคลื่อนไหว กิจกรรมทางกาย การเล่นเกมและกีฬา
ตัวชี้วัด
ป.6/1 แสดงทักษะการเคลื่อนไหวร่วมกับผู้อื่นในลักษณะแบบผลัดและแบบผสมผสานได้ตามลำดับทั้งแบบ อยู่กับที่เคลื่อนที่และใช้อุปกรณ์ประกอบ และการเคลื่อนไหวประกอบเพลง
ป.6/2 จำแนกหลักการเคลื่อนไหวในเรื่องการรับแรงการใช้แรง และความสมดุลในการเคลื่อนไหวร่างกายในการเล่นเกม เล่นกีฬา และนำผลมาปรับปรุง เพิ่มพูนวิธีปฏิบัติของตนและผู้อื่น
ป.6/3 เล่นกีฬาไทย กีฬาสากลประเภทบุคคลและประเภททีมอย่างละ 1 ชนิด
ป.6/4 ใช้ทักษะกลไกเพื่อปรับปรุงเพิ่มพูนความสามารถของตนและผู้อื่นในการเล่นกีฬา 

สาระสำคัญ
	ศิลปะการรุกและการรับ เป็นเลือกใช้ไม้มวยไทยและวิธีการต่างๆ ให้ผสมผสานกัน เพื่อให้การชกมีประสิทธิภาพสูงสุด ไม้มวยที่ใช้ในการชกมวยไทย ได้แก่ การใช้หมัด เท้า เข่า และศอก เช่นการใช้หมัด ต่อยคู่ต่อสู้เรียกว่า ไม้หมัด การใช้ศอกเรียกว่า ไม้ศอก การใช้ไม้มวยไทยทำได้หลายๆแบบ เช่น การต่อย การเตะ การถีบ การเข่า และการศอก

จุดประสงค์การเรียนรู้
	1. อธิบายความหมายของศิลปะการรุกและการป้องกันตัวได้			 (K)
2. ปฏิบัติทักษะศิลปะการรุกและการป้องกันตัวได้				 (P)
3. เห็นคุณค่าและความสำคัญศิลปะการรุกและการป้องกันตัวในกีฬามวยไทย   (A)

กิจกรรมการเรียนรู้

1.ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน 
1.1 ให้ผู้เรียนเข้าแถวตอนลึก 5 แถว ให้หัวหน้าห้องบอกทำความเคารพ เพื่อรำลึกถึงพระคุณบิดา มารดา ครู อาจารย์ และผู้มีพระคุณ 
1.2 เปิดเพลงแม่ไม้มวยไทย ให้ผู้เรียนฟัง 
1.3 ให้ผู้เรียนอบอุ่นร่างกาย เพื่อยืดเหยียดกล้ามเนื้อให้ความพร้อมสำหรับการเคลื่อนไหว 
1.4 ครูสุ่มผู้เรียนออกมาเป็นผู้นำกายบริหาร คนละ 5 ท่า ทำละ 5 ครั้ง ศิลปะการรุกและ 
การป้องกันตัว






2.ขั้นอธิบายและสาธิต
2.1 ครูอธิบายถึงศิลปะการรุกและการป้องกันตัว 
2.2 ครูอธิบายและสาธิตศิลปะการรุกและการป้องกันตัว 
2.3 ครูให้ผู้เรียนแบ่งเป็นกลุ่มๆละ 6 คน แจกใบความรู้เรื่องศิลปะการรุกและการ 
ป้องกันตัว ศึกษาร่วมกันในกลุ่มตัวเอง

3.ขั้นฝึกปฏิบัติ
เพื่อให้ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจ และสามารถปฏิบัติทักษะศิลปะการรุกและการป้องกันตัวได้ถูกต้อง เห็นคุณค่าและความสำคัญของครู ให้ผู้เรียนจับคู่ฝึกโดยครูคอยแนะนำอย่างใกล้ชิด	

[image: ]
4.ขั้นนำไปใช้
	ครูทดสอบผู้เรียนและให้คะแนนตามแบบบันทึกการวัดและประเมินผล
 (แบบทดสอบศิลปะการรุกและการป้องกันตัว)



[image: ]




5.ขั้นสรุปและประเมินผล
	5.1 ครูให้ผู้เรียนเข้าแถวหน้ากระดาน 5 แถว ครูและผู้เรียนร่วมกันสรุปการปฏิบัติทักษะการออกอาวุธการป้องกันและยกตัวอย่างผู้เรียนที่ปฏิบัติการบูรณาศิลปะการรุกและการป้องกันตัวได้ถูกต้องและสวยงามออกมาแสดงให้เพื่อนดู 
5.2 ครูสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม ระเบียบวินัย ความรับผิดชอบ และมอบหมาย ให้ผู้เรียนฝึกเพิ่มเติมนอกเวลาเรียน 
5.3 เมื่อจบการเรียนการสอน ครูให้ผู้เรียนนั่งคุกเข่าพนมมือ หัวหน้าห้องบอกทำความเคารพ ผู้เรียนกราบ 1 ครั้ง 
5.4 หัวหน้าห้องสั่งจัดแถว และสั่งเลิกแถว ผู้เรียนทั้งหมดพนม กล่าวขอบคุณครู 
5.5 ครูผู้สอนให้นักเรียนล้างมือ ทำความสะอาดร่างกายของตนเอง

สื่อ/แหล่งเรียนรู้
	1. ใบความรู้เรื่องศิลปะการรุกและการป้องกันตัว 
2. เพลงลูกไม้มวยไทย 
3. วีดิโอ ศิลปะการรุกและการป้องกันตัวการวัดผลและการประเมินผลการเรียนรู้ 
4. วิธีการวัดและประเมินผลทดสอบ

การวัดผลและประเมินผลการเรียนรู้
๑.  ด้านความรู้
     ๑.๑ นักเรียนอธิบายความรู้เกี่ยวกับ การรุก การรับ การป้องกันของกีฬามวยไทยได้
     ๑.๒ นักเรียนบอกประโยชน์ของการเรียนมวยไทยได้
๒. ด้านทักษะและกระบวนการ
     ๒.๑ นักเรียนพูดคุย โต้ตอบ ตอบคำถามครูได้
     ๒.๒ สามารถฝึกปฏิบัติการรุก การรับ การป้องกันของกีฬามวยไทยได้
๓. ด้านเจตคติ
     ๓.๑ นักเรียนมีเจตคติที่ดี มีความรักความหวงแหนกีฬามวยไทย
     ๓.๒ เห็นคุณค่าและความสำคัญของการรุก การรับ การป้องกันของกีฬามวยไทย
เครื่องมือในการวัดผลและประเมินผล 
แบบสังเกตพฤติกรรมในการเรียนมวยไทย










บันทึกหลังการจัดกิจกรรมการเรียนรู้

ผลการเรียนรู้ที่เกิดขึ้นกับนักเรียน

1. ด้านความรู้
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
2. ด้านทักษะกระบวนการ
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
3. ด้านเจตคติ
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรปรับปรุงและแก้ไขต่อไป
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................

                                          ลงชื่อ.......................................................
                                                    ตำแหน่ง....................................................  ผู้บันทึก



ความเห็นของผู้บังคับบัญชา
...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


 ลงชื่อ..................................................
   			                         (				)
 รองผู้อำนวยการสถานศึกษาโรงเรียน........................................................


ลงชื่อ....................................................
           		   		    (           		            )
    ผู้อำนวยการสถานศึกษาโรงเรียน.............................................................


แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม
      วิชา   สุขศึกษาและพลศึกษา (มวยไทย)  			   รหัสวิชา   พ 16๑๐๑	   
     เรื่อง……………………………..…….………............ชั้น….…...........………กลุ่มที่.………….
     วันที่…………………….….....เดือน……………………….…….....พ.ศ…………………………
     คำชี้แจง  พิจารณาใส่คะแนน ( ๓,๒,๑ ) ลงในช่องว่างให้ตรงกับการปฏิบัติกิจกรรมตามเกณฑ์  
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	ชื่อ - สกุล
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	ความสนใจ /ความตั้งใจ
	ความร่วมมือ กับหมู่คณะ
	ความรับผิดชอบ
	ความเป็นผู้นำผู้ตาม
	ความซื่อสัตย์
	ความมีน้ำใจ
	ความสุข / สนุกสนาน/
	สุขนิสัย
	คะแนนรวม
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 การประเมิน
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--------------
เกณฑ์การประเมินผล
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ลงชื่อ.................................ผู้ประเมิน

แบบบันทึกคะแนน
      วิชา   สุขศึกษาและพลศึกษา (มวยไทย)  			   รหัสวิชา   พ 16๑๐๑	   
     เรื่อง……………………………..…….………............ชั้น….…...........………กลุ่มที่.………….
     วันที่…………………….….....เดือน……………………….…….....พ.ศ…………………………
     คำชี้แจง  พิจารณาใส่คะแนน ( ๓,๒,๑ ) ลงในช่องว่างให้ตรงกับการปฏิบัติกิจกรรมตามเกณฑ์  
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	ชื่อ - สกุล
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	หมายเหตุ
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	ไม้รุก 4 จังหวะ
	การหลอกล่อ
	การถอยให้พ้นระยะ
	การโยกตัว การเอนตัว
	การหลบหลีก
	การปัด
	ปิดป้อง
	คะแนนรวม
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	เกณฑ์คะแนน     
 การประเมิน
๓ =ดี
๒ =ปลานกลาง
๑ =ปรับปรุง
--------------
เกณฑ์การประเมินผล
24 – 30  ดีเยี่ยม
21 – 23   ดี
18  - 20  พอใช้
15 – 17  ผ่าน
ต่ำกว่า 15  ไม่ผ่าน
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ลงชื่อ.................................ผู้ประเมิน



แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 7
รายวิชา พลศึกษา 				   กลุ่มสาระการเรียนรู้ สุขศึกษาและพลศึกษา
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1  เรื่อง กีฬามวยไทย	     	                           ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6
ชื่อเรื่อง	คีตมวยไทยเบื้องต้น		            		        เวลาเรียน 1 ชั่วโมง
วันที่ .......................................................................................................................................................
มาตรฐานการเรียนรู้
พ ๓.1 เข้าใจ มีทักษะในการเคลื่อนไหว กิจกรรมทางกาย การเล่นเกมและกีฬา
ตัวชี้วัด
ป.6/1 แสดงทักษะการเคลื่อนไหวร่วมกับผู้อื่นในลักษณะแบบผลัดและแบบผสมผสานได้ตามลำดับทั้งแบบ อยู่กับที่เคลื่อนที่และใช้อุปกรณ์ประกอบ และการเคลื่อนไหวประกอบเพลง
ป.6/2 จำแนกหลักการเคลื่อนไหวในเรื่องการรับแรงการใช้แรง และความสมดุลในการเคลื่อนไหวร่างกายในการเล่นเกม เล่นกีฬา และนำผลมาปรับปรุง เพิ่มพูนวิธีปฏิบัติของตนและผู้อื่น
ป.6/3 เล่นกีฬาไทย กีฬาสากลประเภทบุคคลและประเภททีมอย่างละ 1 ชนิด
ป.6/4 ใช้ทักษะกลไกเพื่อปรับปรุงเพิ่มพูนความสามารถของตนและผู้อื่นในการเล่นกีฬา 
มาตรฐานการเรียนรู้ 
พ 3.2 รักการออกกำลังกายการเล่นเกม และการเล่นกีฬา ปฏิบัติเป็นประจำอย่างสม่ำเสมอ 
มีวินัย เคารพสิทธิ กฎ กติกา มีน้ำใจนักกีฬา มีจิตวิญญาณในการแข่งขัน และชื่นชมในสุนทรียภาพของการกีฬา
ตัวชี้วัด
ป.6/1 อธิบายประโยชน์และหลักการออกกำลังกายเพื่อสุขภาพสมรรถภาพทางกายและการสร้างเสริมบุคลิกภาพ
สาระสำคัญ
	 การออกกำลังกายด้วยมวยไทยมีผลต่อการเปลี่ยนแปลงรูปลักษณ์ภายนอกและเพิ่มประสิทธิภาพในการทำงานภายในร่างกายการออกกำลังกายที่จำเป็นและเหมาะสมต่อการออกกำลังกายเพื่อสุขภาพคือการออกกำลังกายแบบแอโรบิก (Aerobic Exercise) ซึ่งเป็นการออกกำลังกายแบบต่อเนื่องตั้งแต่ 15 นาทีขี้นไป เพราะเป็นกิจกรรมที่มีการเผาผลาญไขมันในร่างกาย เพิ่มประสิทธิภาพในการทำงานของหัวใจและปอด

จุดประสงค์การเรียนรู้
	1. อธิบายความหมายการออกกำลังกายด้วยมวยไทยได้ 			(K)
2. ปฏิบัติทักษะของการออกกำลังกายด้วยมวยไทยได้			(P)
3. เห็นคุณค่าและความสำคัญของการออกกำลังกายด้วยมวยไทย 		(A)
	
กิจกรรมการเรียนรู้
1.ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน	
1.1 ให้ผู้เรียนเข้าแถวตอนลึก 5 แถว ให้หัวหน้าห้องบอกทำความเคารพ เพื่อรำลึกถึงพระคุณบิดา มารดา ครู อาจารย์ และผู้มีพระคุณ 
1.2 เปิดเพลงแม่ไม้มวยไทย ให้ผู้เรียนฟัง 
1.3 ให้ผู้เรียนอบอุ่นร่างกาย เพื่อยืดเหยียดกล้ามเนื้อให้ความพร้อมสำหรับการเคลื่อนไหว 
1.4 ครูสุ่มผู้เรียนออกมาเป็นผู้นำกายบริหาร คนละ 5 ท่า ท่าละ 5 ครั้ง เน้นการใช้หมัด ศอก เข่า ถีบ เตะ  

2.ขั้นอธิบายและสาธิต
2.1 ครูอธิบายถึงการออกกำลังกายด้วยมวยไทยให้นักเรียนฟัง 
2.2 ครูอธิบายและสาธิตการออกกำลังกายด้วยมวยไทย 

3.ขั้นฝึกปฏิบัติ
เพื่อให้ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจ และสามารถปฏิบัติการออกกำลังกายด้วยมวยไทยได้ถูกต้อง เห็นคุณค่าและความสำคัญของการออกกำลังกายด้วยมวยไทยครูให้ผู้เรียนจับคู่ฝึกโดยครูคอยแนะนำอย่างใกล้ชิด

	
[image: ]

4.ขั้นนำไปใช้
	ครูทดสอบทักษะการออกกกำลังกายด้วยมวยไทย ( คีตมวยไทย) โดยให้นักเรียนทดสอบการออกกำลังกายไปพร้อมๆกัน ครูสังเกตทักษะการปฏิบัติและประเมินรายบุคคล และให้คะแนน 
ตามแบบบันทึกการวัดผลและประเมินผล 
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5.ขั้นสรุปและประเมินผล
	5.1 ให้ผู้เรียนเข้าแถวรูปครึ่งวงกลม ครูสรุปการปฏิบัติทักษะการออกกำลังกายด้วยมวยไทย โดยยกตัวอย่างผู้ที่ปฏิบัติเทคนิคดังกล่าวได้ถูกต้อง และสวยงามมาแสดงให้เพื่อนดู และเปิดโอกาสให้ผู้เรียนซักถาม 
5.2 มอบหมายให้ผู้เรียนไปทำการฝึกซ้อมเพิ่มเติมนอกเวลาเรียน 
5.3 เมื่อจบการเรียนการสอนให้ผู้เรียนนั่งคุกเข่าบนส้นเท้า ประนมมือขึ้นให้หัวหน้าผู้เรียนบอกทำความเคารพครูผู้สอน โดยใช้คำสั่งว่า “ทั้งหมดกราบ” ครูผู้สอนนั่งคุกเข่าด้านหน้าประนมมือขึ้นพร้อมกับรับการกราบของผู้เรียน 
5.3 ให้ผู้เรียนทำความสะอาดร่างกายของตนเอง

สื่อ/แหล่งเรียนรู้
	
1. ใบความรู้เรื่องการออกกำลังกายด้วยมวยไทย 
2. เพลงที่ใช้ในการเต้น 
3. วิดิโอ การออกกำลังกายด้วยมวยไทย 

การวัดผลและประเมินผลการเรียนรู้
๑.  ด้านความรู้
     ๑.๑ นักเรียนอธิบายความรู้เกี่ยวกับการออกกำลังกายด้วยกีฬามวยไทยได้
     ๑.๒ นักเรียนบอกประโยชน์ของการเรียนมวยไทยได้
๒. ด้านทักษะและกระบวนการ
     ๒.๑ นักเรียนพูดคุย โต้ตอบ ตอบคำถามครูได้
     ๒.๒ สามารถปฏิบัติการออกกำลังกายด้วยกีฬามวยได้
๓. ด้านเจตคติ
     ๓.๑ นักเรียนมีเจตคติที่ดี มีความรักความหวงแหนกีฬามวยไทย
     ๓.๒ เห็นคุณค่าและความสำคัญของการออกกำลังกายด้วยกีฬามวยไทย
เครื่องมือในการวัดผลและประเมินผล 
แบบสังเกตพฤติกรรมในการเรียนมวยไทย












บันทึกหลังการจัดกิจกรรมการเรียนรู้

ผลการเรียนรู้ที่เกิดขึ้นกับนักเรียน

1. ด้านความรู้
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
2. ด้านทักษะกระบวนการ
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
3. ด้านเจตคติ
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรปรับปรุงและแก้ไขต่อไป
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................

                                          ลงชื่อ.......................................................
                                                    ตำแหน่ง....................................................  ผู้บันทึก



ความเห็นของผู้บังคับบัญชา
...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


 ลงชื่อ..................................................
   			                         (				)
 รองผู้อำนวยการสถานศึกษาโรงเรียน........................................................


ลงชื่อ....................................................
           		   		    (           		            )
    ผู้อำนวยการสถานศึกษาโรงเรียน.............................................................


แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม
      วิชา   สุขศึกษาและพลศึกษา (มวยไทย)  			   รหัสวิชา   พ 16๑๐๑	   
     เรื่อง……………………………..…….………............ชั้น….…...........………กลุ่มที่.………….
     วันที่…………………….….....เดือน……………………….…….....พ.ศ…………………………
     คำชี้แจง  พิจารณาใส่คะแนน ( ๓,๒,๑ ) ลงในช่องว่างให้ตรงกับการปฏิบัติกิจกรรมตามเกณฑ์  
                  การประเมิน

	ชื่อ - สกุล
	เลขที่
	พฤติกรรมการประเมิน
	หมายเหตุ

	
	
	การตรงต่อเวลา
	ความมีระเบียบวินัย
	ความสนใจ /ความตั้งใจ
	ความร่วมมือ กับหมู่คณะ
	ความรับผิดชอบ
	ความเป็นผู้นำผู้ตาม
	ความซื่อสัตย์
	ความมีน้ำใจ
	ความสุข / สนุกสนาน/
	สุขนิสัย
	คะแนนรวม
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	๓
	๓
	๓
	๓๐
	เกณฑ์คะแนน     
 การประเมิน
๓ =ดี
๒ =ปลานกลาง
๑ =ปรับปรุง
--------------
เกณฑ์การประเมินผล
24 – 30  ดีเยี่ยม
21 – 23   ดี
18  - 20  พอใช้
15 – 17  ผ่าน
ต่ำกว่า 15  ไม่ผ่าน
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ลงชื่อ.................................ผู้ประเมิน

แบบบันทึกคะแนน
      วิชา   สุขศึกษาและพลศึกษา (มวยไทย)  			   รหัสวิชา   พ 16๑๐๑	   
     เรื่อง……………………………..…….………............ชั้น….…...........………กลุ่มที่.………….
     วันที่…………………….….....เดือน……………………….…….....พ.ศ…………………………
     คำชี้แจง  พิจารณาใส่คะแนน ( 5,4,3 ) ลงในช่องว่างให้ตรงกับการปฏิบัติกิจกรรมตามเกณฑ์  
                  การประเมิน

	ชื่อ - สกุล
	เลขที่
	พฤติกรรมการประเมิน
	หมายเหตุ

	
	
	จังหวะในการออกอาวุธ
	ความสนุกสนาน
	ความพร้อมเพียง
	ความแข็งแรง
	ความต่อเนื่อง
	ความสวยงาม
	คะแนนรวม
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	๓๐
	เกณฑ์คะแนน     
 การประเมิน
5 =ดี
4 =ปลานกลาง
3 =ปรับปรุง
--------------
เกณฑ์การประเมินผล
24 – 30  ดีเยี่ยม
21 – 23   ดี
18  - 20  พอใช้
15 – 17  ผ่าน
ต่ำกว่า 15  ไม่ผ่าน
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